

缺人超编,乡村学校难留新人

我省开展对口支援、定向招生、轮岗交流等,为农村学校“补血”

新闻联连看

3日,本报A12版“一小学13名老师,10人超50岁”,对农村教师缺乏、老龄化现象严重进行了报道。在我省,乡村学校普遍存在着老师缺乏,但编制超额的结构性矛盾。为缓解这一矛盾,为农村学校补充新鲜血液,今年秋季开始,我省将向“三区”中小学选派2900人次城镇教师对口支援,同时面向菏泽定向招收200名师范生。青岛等地还实行了轮岗交流,鼓励城市学校教师到乡村任教。

本报记者 王光营
本报见习记者 许亚薇

待遇环境有差距 年轻老师不愿去

“都是些老教师,年轻老师留不住呀!”章丘市宁家埠镇荐家小学副校长李永茂感叹。荐家小学覆盖周边9个村庄,共500余名学生和41名教职工。然而,41名教职工的平均年龄是47岁。

“年纪大的老师接受新事物慢,新课改理念实施起来也不怎么容易,很多老教师很敬业,也花费了很大力气,但多年来思维定式难改,上课还是



在青岛海岛小学,七成老师都是支教老师。本报记者 张晶 摄(资料片)

传统模式。”李永茂坦言。

乡村教师“老龄化”的一个重要原因,是年轻老师并不愿意到乡村任教。

“我是师范类毕业生,可是由于户口限制,我只能考户口所在地或者市直教师编,但是我不想回乡镇任教。”2012年毕业于某师范大学英语师范专业的秦晓,毕业后没有从事教师的职业,而是转行做了外贸。

同时,秦晓表示,当时班里大概有40多人,考取教师编制的,只有7个同学回到乡镇任教,大部分同学在市区从事其他工作。“农村教师工资低,生活也单调,真的没有勇气再回去。”秦晓补充道。

山大社会学教授王忠武表示,农村教育边缘化、空心化由来已久,这是“城乡优先,工业优先”的必然结果。

“现在城市和农村无论是工资、教学条件,还是教师的生活条件都存在很大的差距,这就必然导致农村教师,尤其是年轻教师外流。”王忠武说。

虽然学校缺老师 但是人员却超编

“除了青年老师不足,农村教师队伍超编缺人的现象也很突出。”据山东省教育厅相关人员介绍,由于农村学生数量较少,在部分学科教师缺乏的同时,还存在超编的

现象。

有些地方英语、计算机、音体美等学科专任教师依然不足,教师队伍结构性“超编缺人”矛盾现象十分突出。

记者了解到,我省中小学教职工实行城乡统一的编制标准,其中高中教职工与学生比为1:12.5,初中教职工与学生比为1:13.5,小学教职工与学生比为1:19。

“农村的学生少,虽然任课老师不够,但按照规定核定,教师还存在超编现象。”据介绍,由于乡村学生不少流向城市,有的农村学校招生都很困难。学生少,老师也留不住,这就造成了一方面老师缺乏,另一方面编制超额的怪现象。

应对之策

2900人次城市教师 对口支援“三区”

“我省今年制定了三区人才支持计划,将向部分农村学校派出优秀教师进行支援。”山东省教育厅教师处工作人员告诉记者,从今年秋季学期至明年春季学期,我省将向边远贫困地区、边疆民族地区和革命老区的55个贫困县,选派2900人次的城市教师对口支援。

据介绍,教师选派工作原则上以本市范围内调配为主,本市无援助任务的青岛、东营、烟台和威海4市分别对口支援援助任务较重的菏泽、聊城、临沂和济宁4市。

另外,根据山东省教育厅2014年的工作重点,今年将推进中小学教师资格定期注册制度,继续组织实施系列培训研修计划,落实农村中小学教师机动编制政策,补充农村中小学急需的学科教师政策。

“今年我们还将继续鼓励和引导校长、教师到农村中小学任教。”据介绍,为补强农村中小学的教师力量,我省将在中小学实行按需设岗、竞争上岗、按岗聘用,推动校长和教师在城乡、学校之间流动。

在城镇同一学校任教8年的教师,一般应至少安排参加1次支教活动;所有农村中小学新入职教师,应在3年内至少安排其参加1次城乡教师轮岗支教活动。

今年,我省将面向菏泽招收200名定向师范生。四年后,200名师范生将全部回到菏泽农村公办中小学校任教,任教时间不少于10年。

“2014齐鲁晚报首届盛夏购房节”全面启动

买房 晚报帮您 出首付

35万购房 首付款 等您拿



齐鲁晚报官方微信
qiluanbao002

这次动真格的——2014齐鲁晚报首届盛夏购房节四大主题活动

真金白银——齐鲁晚报拿出35万元,推出“买房,晚报帮您出首付”活动。

周周惊喜——齐鲁晚报《齐鲁楼市》每周推出“精品/特价房源平面展”,持续一个月。

天天有礼——开发商针对齐鲁晚报购房俱乐部会员推出优惠房源,并推出到访有礼活动。

夏日盛宴——7月19日在济南索菲特银座大饭店举行2014齐鲁晚报首届盛夏购房节团购会,省城品牌楼盘集体亮相,读者享受清凉惠购。

【奖项设置】

奖项	名额	金额	价值
一等奖	2名	10万元首付资助金	20万元
二等奖	15名	1万元首付资助金	15万元
参与奖	到访有礼	到访售楼处就送(礼品由开发商提供)	

【参与活动流程】

1)扫描二维码添加“齐鲁晚报”的微信公众号,输入关键词“齐鲁楼市”,按提示提交报名资料后即报名成功同时取得参与齐鲁晚报“35万购房首付款等您拿”幸运大抽奖活动资格。
2)在齐鲁晚报网活动页扫描楼盘二维码,添加意向楼盘的微信公众号,即可凭微信到售楼处领取精美礼品一份(数量有限,先到先得)。您可以同时扫描多个楼盘微信二维码,去售楼处了解楼盘信息。

【活动时间点】

读者报名时间:6月19日-7月18日,开奖时间:7月19日,
购房合同签订时间:6月19日-8月18日

注:参与奖以上大奖领取,需在参加本次活动开发商处成功购房,签订合同为前提,活动期间购房者可自愿缴纳定金,签订购房合同。本次活动主办方享有最终解释权。